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Εγκύκλιος:  212 

 
ΘΕΜΑ: Αρμοδιότητες και υποχρεώσεις των πρεσβευτικών και προξενικών αρχών της 

χώρας για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των εκλογέων που βρίσκονται εκτός 

Ελληνικής επικράτειας (ν. 4648/2019, Α’ 205/16.12.2019) 

 

Όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με το ν. 4648/16.12.2019 (Α΄ 205) «Διευκόλυνση άσκησης 

εκλογικού δικαιώματος εκλογέων που βρίσκονται εκτός Ελληνικής Επικράτειας και τροποποίηση 

εκλογικής διαδικασίας», οι Έλληνες εκλογείς που βρίσκονται εκτός επικράτειας και πληρούν τις 

νόμιμες προϋποθέσεις, εγγράφονται με αίτησή τους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους 

εξωτερικού, ώστε να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα εντός των ορίων γεωγραφικής 

δικαιοδοσίας της πρεσβευτικής ή προξενικής αρχής  του τόπου διαμονής τους. 

 Σύμφωνα με όσα ορίζονται ειδικότερα στις διατάξεις του ανωτέρω νόμου, η άρτια 

διοργάνωση της εκλογικής διαδικασίας στις πρεσβευτικές και προξενικές αρχές εξωτερικού 

προϋποθέτει τη στενή συνεργασία του Υπουργείου Εσωτερικών και Εξωτερικών, τόσο κατά την 

προεκλογική περίοδο, όσο και σε παρόντα χρόνο, προκειμένου να καθοριστούν οι αναγκαίες 

διαδικασίες προετοιμασίας της διενέργειας των εκλογών.  

Στο πλαίσιο των προπαρασκευαστικών ενεργειών για την ψηφοφορία στο εξωτερικό 

θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 
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1. Ενημέρωση Εκλογέων 

 

Οι πρεσβευτικές και προξενικές  αρχές της χώρας οφείλουν να ενημερώνουν με κάθε 

πρόσφορο μέσο τους Έλληνες εκλογείς που διαμένουν στη διπλωματική τους περιφέρειά για τα 

εξής: 

α. το δικαίωμα συμμετοχής τους στις εκλογές. 

β. την ακριβή ημερομηνία διενέργειας των εκλογών, όταν καθοριστεί αυτή. 

Η ψηφοφορία των Ελλήνων εκλογέων που διαμένουν εκτός Ελληνικής Επικράτειας 

ολοκληρώνεται σε μία (1) ημέρα και η διεξαγωγή της ορίζεται μεταξύ της τέταρτης (4
ης

) 

και της προηγούμενης ημέρας της διεξαγωγής της ψηφοφορίας εντός της Ελληνικής 

επικράτειας.  

γ. Τις απαιτούμενες προϋποθέσεις προκειμένου να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα, 

όπως τα απαραίτητα έγκυρα αποδεικτικά της ταυτότητάς τους έγγραφα την ημέρα των 

εκλογών.  

  Κατά την ψηφοφορία, οι ψηφοφόροι οφείλουν να προσκομίσουν ενώπιον της εφορευτικής 

επιτροπής την αστυνομική τους ταυτότητα ή το ελληνικό τους διαβατήριο ή τη σχετική 

προσωρινή βεβαίωση της αρμόδιας αρχής ή την άδεια οδήγησης ή το ατομικό βιβλιάριο 

υγείας όλων των ταμείων που έχουν εκδοθεί από τις αρμόδιες Ελληνικές Αρχές. 

 

Επισημαίνεται ότι οι ναυτικοί μπορούν να ψηφίσουν έστω και αν δεν έχουν 

συμπεριληφθεί στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, επιδεικνύοντας στην εφορευτική 

επιτροπή το ναυτικό τους φυλλάδιο. Για το θέμα αυτό θα ενημερωθείτε λεπτομερώς με άλλο 

σχετικό έγγραφό μας. 

 

2. Εξεύρεση κτιρίων που θα χρησιμοποιηθούν για καταστήματα ψηφοφορίας 

 

Οι εκλογείς κάθε πρεσβευτικής ή προξενικής αρχής κατανέμονται σε εκλογικά τμήματα 

που συστήνονται και καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών. Απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη σύσταση των εκλογικών τμημάτων είναι  ο αριθμός των εκλογέων να μην είναι 

μικρότερος των σαράντα (40) ή να μην είναι μεγαλύτερος των εξακοσίων (600) εκλογέων (παρ. 1 

του άρθρου 7 του ν. 4648/2019).  Η σύσταση των καταστημάτων ψηφοφορίας γίνεται στην έδρα 

της ελληνικής πρεσβευτικής ή προξενικής αρχής καθώς και σε άλλες πόλεις της ίδιας 

διπλωματικής περιφέρειας και, όπου απαιτείται λόγω ειδικών συνθηκών, δύναται να υπάρξει 

συνένωση διπλωματικών περιφερειών, προκειμένου να διευκολυνθεί η πραγματοποίηση της 

εκλογικής διαδικασίας. 
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Ως καταστήματα ψηφοφορίας στα οποία θα συσταθούν τα εκλογικά τμήματα στις 

πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές,  θα χρησιμοποιηθούν κτίρια των ελληνικών αρχών ή υπηρεσιών 

της αλλοδαπής, ανεξάρτητα γραφεία ιερών ναών της ελληνορθόδοξης εκκλησίας και κτίρια ή 

καταστήματα ελληνικών κοινοτήτων, συλλόγων ή άλλων ελληνικών οργανώσεων. Σε περίπτωση 

που τα κτίρια αυτά είναι ανεπαρκή ή ακατάλληλα, μπορεί να χρησιμοποιηθούν κτίρια ή 

καταστήματα του κράτους όπου θα διεξαχθεί η ψηφοφορία, τα οποία παραχωρούνται από τις 

αρμόδιες αρχές του κράτους αυτού, ύστερα από αίτηση του προϊσταμένου της οικείας ελληνικής 

πρεσβευτικής ή προξενικής αρχής.  

Μετά την ενημέρωση από το Υπουργείο Εσωτερικών για τον αριθμό των εκλογικών 

τμημάτων που θα συσταθούν στην περιφέρεια σας, θα πρέπει να μας γνωστοποιήσετε τα κτίρια 

που θα χρησιμοποιηθούν ως καταστήματα ψηφοφορίας, αναφέροντας το είδος των κτιρίων που 

θα χρησιμοποιηθούν ως καταστήματα ψηφοφορίας, την πόλη, την περιοχή, τη διεύθυνσή τους, 

καθώς και τον αριθμό των εκλογικών τμημάτων που μπορούν να στεγάσουν. 

Εφόσον ολοκληρωθεί η διαδικασία κατάρτισης των ειδικών εκλογικών καταλόγων, θα 

ακολουθήσει η κατανομή των εκλογέων σε εκλογικά τμήματα στην περιφέρεια κάθε αρχής, που 

καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών. 

Η απόφαση  του Υπουργού Εσωτερικών με την οποία ορίζονται τα εκλογικά τμήματα, τα 

καταστήματα ψηφοφορίας και οι εκλογείς που θα ψηφίσουν σ’ αυτά εκδίδεται τουλάχιστον δέκα 

(10) ημέρες πριν από την ημέρα της ψηφοφορίας και κοινοποιείται άμεσα στον Άρειο Πάγο και 

στις αρμόδιες ελληνικές πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές, οι οποίες υποχρεωτικά αναρτούν σε 

εμφανή σημεία του καταστήματος της αρχής ή τη γνωστοποιούν με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο 

στους εκλογείς της περιφέρειάς τους, ενημερώνοντας σχετικά το Υπουργείο Εσωτερικών και το 

Υπουργείο Εξωτερικών. 

 

 

3. Συγκρότηση των εφορευτικών επιτροπών 

 

Η ψηφοφορία σε κάθε εκλογικό τμήμα ενεργείται ενώπιον εφορευτικής επιτροπής, που 

θα αποτελείται από τον αντιπρόσωπο της δικαστικής αρχής, ως πρόεδρο και από τρεις εκλογείς 

από αυτούς που θα έχουν συμπεριληφθεί στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους της οικείας 

πρεσβευτικής ή προξενικής αρχής. 

Οι αντιπρόσωποι της δικαστικής αρχής θα διοριστούν με κλήρωση από το Α’ Τμήμα του 

Αρείου Πάγου. 

Τα υπόλοιπα μέλη των εφορευτικών επιτροπών αποτελούνται από εγγεγραμμένους στους 

ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εκλογείς, οι οποίοι θα διοριστούν από τον προϊστάμενο της 
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οικείας ελληνικής Πρεσβευτικής ή Προξενικής αρχής, ύστερα από δημόσια κλήρωση στο 

κατάστημα της Πρεσβείας ή του Προξενείου. 

Η ημέρα και ώρα της κλήρωσης θα γνωστοποιηθεί από τις οικείες ελληνικές 

πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές με σχετική ανακοίνωση που θα τοιχοκολληθεί στα 

καταστήματα αυτών, εντός των σχετικών προθεσμιών.  

Ως αντιπρόσωποι της δικαστικής αρχής, θα διοριστούν μόνιμοι πρεσβευτικοί και 

προξενικοί ακόλουθοι και γραμματείς, διοικητικοί υπάλληλοι πρεσβειών και προξενείων 

πτυχιούχοι Ανώτερων ή Ανώτατων σχολών με βαθμό 6
ο
  και άνω,  που υπηρετούν στην οικεία 

διπλωματική περιφέρεια. Αν δεν επαρκεί ο αριθμός αυτών, προκειμένου να καλυφθούν οι 

ανάγκες όλων των εκλογικών τμημάτων, διορίζονται αντιπρόσωποι της δικαστικής αρχής από τα 

πρόσωπα που προβλέπουν οι παράγραφοι 3,4 και 5 του άρθρου 68 του π.δ. 26/2012. Για το 

σκοπό αυτό, οι πρεσβευτικές και προξενικές αρχές συντάσσουν ονομαστική κατάσταση όλων 

των υπαλλήλων που συγκεντρώνουν τις παραπάνω ιδιότητες και υπηρετούν στην 

περιφέρειά τους, την οποία θα αποστείλουν στη Διεύθυνση Εκλογών του Υπουργείο 

Εσωτερικών (email: g.papakosta@ypes.gr, e.papadiamantopoulou@ypes.gr, fax: 0030 

2131361129) την ημέρα της προκήρυξης των εκλογών ή τουλάχιστον είκοσι πέντε (25) ημέρες 

πριν τη διενέργεια των εκλογών. Η κατάσταση πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία για 

κάθε υπάλληλο: επώνυμο, όνομα, όνομα πατέρα, υπηρεσία που υπηρετεί, το βαθμό που έχει και 

τον κλάδο στον οποίο ανήκει. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών και Εσωτερικών θα καθοριστούν οι 

προθεσμίες για το διορισμό των μελών των εφορευτικών επιτροπών, τα σχετικά με τη 

συγκρότηση και ανάληψη των καθηκόντων τους, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

Τέλος σημειώνεται ότι, οι Εφορευτικές Επιτροπές στα εκλογικά τμήματα του εξωτερικού 

δεν θα κάνουν διαλογή ψηφοδελτίων και εξαγωγή αποτελέσματος. Η διαλογή θα διενεργηθεί 

στην Αθήνα από την Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή Εκλογέων Εξωτερικού (ΚΕφΕΕΕ).  

 

 

4. Προετοιμασία εκλογικών τμημάτων και εφοδιασμός των εφορευτικών επιτροπών με 

κάλπη, έπιπλα και εκλογικό υλικό 

 

Για τις ανάγκες της ψηφοφορίας, οι πρεσβευτικές και προξενικές αρχές παραδίδουν στις 

εφορευτικές επιτροπές την κάλπη και το εκλογικό υλικό. 

Ο τύπος των καλπών και των ειδικών διαχωρισμάτων (παραβάν) που χρησιμοποιούνται 

στις εκλογές για την ψηφοφορία των Ελλήνων που διαμένουν εκτός Ελληνικής Επικράτειας, είναι 

όμοιος ή ανάλογος με τον χρησιμοποιούμενο στο κράτος που βρίσκεται κάθε ελληνική 
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πρεσβευτική ή προξενική αρχή ή και διαφορετικός, που να εξασφαλίζει όμως πάντοτε τη 

μυστικότητα της ψήφου και να ικανοποιεί τις λειτουργικές ανάγκες της ψηφοφορίας. 

Σημειώνεται ότι η ευθύνη για την προμήθεια καλπών και παραβάν ανήκει πρωτίστως 

στις πρεσβευτικές και προξενικές αρχές ή, αν απαιτηθεί, δύναται να αποσταλούν από την 

Διεύθυνση Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών με αιτιολογημένο αίτημα, τουλάχιστον 

δεκαπέντε (15) ημέρες πριν την ημέρα διεξαγωγής των εκλογών στην οικεία διπλωματική 

περιφέρεια . 

Ιδιαίτερη φροντίδα απαιτείται για τον εφοδιασμό των εκλογικών τμημάτων με τα 

απαραίτητα έπιπλα (τραπέζια και καρέκλες, τραπέζι πάνω στο οποίο θα τοποθετεί η κάλπη, 

γραφική ύλη), καθώς και για την ύπαρξη ξεχωριστού χώρου στον οποίο θα μπορούν να 

αποσύρονται οι εκλογείς, διασφαλίζοντας τη μυστικότητα της ψηφοφορίας. 

Τα εκλογικά είδη, τα οποία θα αποσταλούν από το Υπουργείο Εσωτερικών  

αποτελούνται κυρίως από: 

• Τους εκλογικούς καταλόγους 

• Τα λευκά ψηφοδέλτια 

• Τους εκλογικούς φακέλους 

• Τους εκλογικούς σάκους 

• Τα έντυπα για τη σύνταξη των πρακτικών και βεβαιώσεις  

• Το πρωτόκολλο ψηφοφορίας 

• Τα έντυπα ψηφοδέλτια 

• Βιβλιοδετημένη εγκύκλιο με οδηγίες σχετικά με τη διενέργεια των εκλογών 

• Νομοθεσία για την εκλογή βουλευτών (π.δ. 26/2012)  

Το  Υπουργείο Εσωτερικών θα μεριμνήσει επίσης για την αποστολή σφραγίδων στις 

πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές, προκειμένου να εφοδιαστούν οι εφορευτικές επιτροπές των 

εκλογικών τμημάτων. Σε περίπτωση που παρουσιαστεί έλλειψη σφραγίδας, μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί αυτή της οικείας αρχής, κατόπιν απόφασης του προϊσταμένου της. 

O εφοδιασμός πρεσβευτικών ή προξενικών αρχών με τον αναγκαίο αριθμό εντύπων 

ψηφοδελτίων γίνεται με φροντίδα του Υπουργείου Εσωτερικών τουλάχιστον οκτώ (8) ημέρες 

πριν την ημερομηνία ψηφοφορίας. Ο εφοδιασμός των εκλογικών τμημάτων με ψηφοδέλτια όλων 

των κομμάτων γίνεται με φροντίδα των οικείων πρεσβευτικών και προξενικών αρχών.  

Οι σχετικές δαπάνες θα βαρύνουν τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Επίσης από πιστώσεις του Υπουργείου Εσωτερικών θα καλυφθούν και οι δαπάνες για την 

προμήθεια του υπόλοιπου εκλογικού υλικού. Η διαδικασία για τη μεταβίβαση πιστώσεων στις 

Ελληνικές πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές και την πληρωμή των δαπανών στην αλλοδαπή θα 

ρυθμιστούν με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών και Εξωτερικών.  
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5. Συνεργασία με τους επόπτες εκλογών και υποβοήθηση του έργου τους 

 

Σε κάθε πρεσβευτική ή προξενική αρχή και ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν 

στην περιφέρειά τους (αριθμός εκλογέων, αριθμός εκλογικών τμημάτων), διορίζονται από το Α΄ 

Τμήμα του Αρείου Πάγου ένας ή και περισσότεροι επόπτες. 

Ως επόπτες διορίζονται πάρεδροι του Συμβουλίου της Επικρατείας, πάρεδροι του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, εφέτες των πολιτικών και διοικητικών δικαστηρίων, αντιεισαγγελείς 

εφετών και σε περίπτωση που αυτοί δεν επαρκούν και Πρόεδροι Πρωτοδικών και Εισαγγελείς 

Πρωτοδικών.  

Έργο τους είναι να εποπτεύουν  τα εκλογικά τμήματα, να παρακολουθούν την εξέλιξη 

της ψηφοφορίας, να κατευθύνουν το έργο των εφορευτικών επιτροπών και να επεμβαίνουν προς 

ενίσχυση του έργου τους, εφόσον παραστεί ανάγκη. 

Οι πρεσβευτικές ή προξενικές αρχές οφείλουν να συνδράμουν τους επόπτες εκλογών, 

προκειμένου να διευκολυνθεί το έργο τους, θέτοντας στη διάθεσή τους αυτοκίνητα για τις 

μετακινήσεις τους και να τους συνδράμουν για την ασφαλή προσωρινή διαφύλαξη και μεταφορά 

των σάκων, σε περίπτωση που ως δικαστικός αντιπρόσωπος έχει οριστεί ένα από τα πρόσωπα 

που προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του ν.4648/2019 και ο 

σάκος μεταφέρεται και παραδίδεται στην ΚΕφΕΕΕ από τον ίδιο τον επόπτη εκλογών με ευθύνη 

του. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών και Εσωτερικών θα καθοριστούν ο 

αριθμός των εποπτών ανά ελληνική πρεσβευτική ή προξενική αρχή, οι προθεσμίες για το 

διορισμό και την άφιξη των εποπτών και των γραμματέων τους στην έδρα της οικείας αρχής, 

καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

Για την άφιξη στην έδρα τους και την ανάληψη των καθηκόντων τους οι επόπτες 

εκλογών οφείλουν να ενημερώσουν, χωρίς καμία καθυστέρηση, μέσω της οικείας αρχής, τον 

εισαγγελέα του Άρειου Πάγου και το Υπουργείο Εσωτερικών.  

 

6. Έκδοση και δημοσίευση προγράμματος εκλογής 

 

Αμέσως μετά την ανακήρυξη των συνδυασμών, οι πρεσβευτικές και προξενικές αρχές   

ενημερώνονται  από το Υπουργείο Εσωτερικών για τη σχετική απόφαση, προκειμένου με τη 

σειρά τους να εκδώσουν και να γνωστοποιήσουν το πρόγραμμα εκλογής, με τοιχοκόλλησή του 

σε εμφανή σημεία των πρεσβευτικών ή προξενικών αρχών, καθώς και όλων των καταστημάτων 

ψηφοφορίας, τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες πριν από την ημέρα της ψηφοφορίας. 
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Το πρόγραμμα πρέπει να περιλαμβάνει: 

 Την ημέρα της ψηφοφορίας 

 Τις ώρες έναρξης και λήξης της ψηφοφορίας 

 Τα εκλογικά τμήματα και καταστήματα ψηφοφορίας 

 Τα ονόματα των υποψηφίων όλων των συνδυασμών, με τη σειρά που θα αναγράφονται 

στη σχετική απόφαση που θα σας γνωστοποιηθεί. 

 

7. Ενέργειες μετά τη λήξη της ψηφοφορίας 

Ο δικαστικός αντιπρόσωπος παραδίδει στην πρεσβευτική ή προξενική αρχή σημείωμα 

της εφορευτικής επιτροπής, στο οποίο θα αναγράφεται ο συνολικός αριθμός των εκλογέων που 

ψήφισαν στο εκλογικό τμήμα, όπως αυτός προκύπτει από το πρωτόκολλο ψηφοφορίας. 

Αμέσως μετά τη λήξη της ψηφοφορίας, έκαστη πρεσβευτική ή προξενική αρχή οφείλει 

να ενημερώσει με e-mail   τη Διεύθυνση Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών στις 

διευθύνσεις: g.papakosta@ypes.gr, e.papadiamantopoulou@ypes.gr, th.garoufalis@ypes.gr  για 

τα ακόλουθα: 

α) Το συνολικό αριθμό των εκλογέων που ψήφισαν στα εκλογικά τμήματα που θα συσταθούν 

στην περιφέρεια αρμοδιότητάς της. 

 β) Την ημέρα αναχώρησης των δικαστικών αντιπροσώπων και των εποπτών που θα 

μεταφέρουν τους εκλογικούς σάκους με τα στοιχεία της ψηφοφορίας, για την Ελλάδα. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις μπορείτε να απευθύνεστε στα εξής τηλέφωνα 

της Υπηρεσίας μας: 213 1361136, 213 1361128,  213 1361130, και 213 1361003. 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: 

- Γραφείο Υπουργού 

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης 

- Γεν. Δ/ντή Εσωτερικών και ΗΔ 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 Υπουργείο Εξωτερικών         

- Διπλωματικό Γραφείο κ. Υπουργού 

- Γραφείο  κ. Γενικού Γραμματέα                                             ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ     

 - Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα  

   Απόδημου Ελληνισμού & Δημ. Διπλωματίας    

- Γραφείο κ. Η΄ Γενικού Διευθυντή 

- Η2 Διεύθυνση Προξενικών Υποθέσεων 
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